

# 美总统访古巴 88年来首次

## 但有专家认为，奥巴马此举形式大于实质，只具象征意义

美国总统贝拉克·奥巴马于当地时间20日至22日访问古巴，这是88年来美国在任总统首次访问古巴。上一次访问是1928年时任美国总统卡尔文·柯立芝前往哈瓦那出席国际会议。

外界看来，他不仅见证了中断半个多世纪的美古关系进入重启程序，而且为不久将卸任的自己留下一笔外交遗产。不过，一些专家质疑，与美古关系正常化密切相关的贸易禁运需要美国国会批准才能解除，短期而言实现机会渺茫。



2015年4月11日，在巴拿马首都巴拿马城，美国总统奥巴马（右）和古巴领导人劳尔·卡斯特罗在第七届美洲国家首脑会议期间会晤时握手。（资料图）

### 小修小补，承诺难以兑现？

按照日程，奥巴马定于21日开始对古巴的正式访问日程，将与古巴国务委员会主席劳尔·卡斯特罗会晤，商讨与推动双边关系正常化有关的进展等事宜。

美古两国2014年12月开启双边关系正常化进程，次年7月时隔54年重建大使级外交关系。此后，美古先后在通邮、通商、通航“三通”问题上取得进展。今年以来，尤其是奥巴马即将首访古巴之际，美国政府对古巴在出口、旅行和金融等领域的“松绑”动作更加密集。

不过，位于华盛顿的美国政策研究所分析师内特法·弗里曼认为，尽管美国政府近期“松绑”动作频繁，但贸易禁运这一两国关系正常化的最大障碍仍看不到解决的曙光。

弗里曼承认，与贸易禁运相关的法案需要废止，必须经过共和党全面控制的国会这一关，因此美国短期内全面取消对古

巴制裁的可能性几乎为零。然而，奥巴马仍拥有宪法赋予总统的行政权限，可以相当程度减轻贸易禁运措施的影响，但他并没有做太多。

这位专家举例，奥巴马本可以利用总统权限允许与古巴进行的跨国交易中使用美元，以及允许古巴机构和组织在美国金融机构开设账户，而美国政府如今只是取消了对古巴经过美国银行实现金融交易的限制，只允许古巴公民在美国金融机构开设账户。

此外，奥巴马本可以通过授权实现古巴船只和民航飞机通邮、通航的全面正常化，如今只是在这方面有小幅度推进，取消了涉及古巴船只的港口额外检查措施。

弗里曼说，美古开启双边关系正常化进程已经一年多，但看不到太多与双边关系正常化相关的有影响举措，“大幅度减少贸易禁运的承诺没有兑现”。

### 各有顾虑，形式大于实质？

另外可以看到的是，虽然两国政府均积极看待奥巴马访问的意义，但对其行程的做法和目的有各自顾虑。

一些专家认为，除了给奥巴马增添一笔外交遗产外，美国政府的目的还是希望“改变古巴社会”。

“他们（美国）希望让古巴迎来更多外国游客和文化影响。”弗里曼接受俄罗斯“卫星”新闻通讯社采访时说，“本质上，关系正常化应该匹配的措施都没有到位，封锁依然严密。”

根据日程，奥巴马将在古巴首都哈瓦那发表向古巴民众直播的讲话，内容涉及美古关系未来和古巴人“如何追求更好生活”。此外，他还将在美驻古巴使馆会见反对古巴政府的所谓“持不同政见者”。在美国国内，奥巴马面临着一些反对美古关系改善的声音，呼吁奥巴马向古巴施加更大压力促其“变革”。

本月17日，古巴外交部长布鲁诺·罗德里格斯在欢迎奥巴马此行的同时敲响警钟，提醒美方不要干涉内政。

“不少美方官员说，奥巴马（采取‘松绑’）措施的目的是振奋古巴人民，而古巴人民几十年前就已经自我振奋了。”罗德里格斯说，“美国的民主一定是出了什么问题”，奥巴马的精力集中在如何“振奋自己国家民众”方面。

“如果你希望振奋古巴民众，那就解除贸易禁运。”罗德里格斯说。

巴兹堡大学教授迈克尔·布伦纳认为，奥巴马首访古巴完全是象征意义。

“（双边关系）正常化遥遥无期，这（访问）只是一个展示奥巴马如何‘勇敢’和‘变革思维’的好拍照机会。”布伦纳说，“有什么可以期待的呢？他（奥巴马）的回忆录会有这一章：关键的不过就是贸易和古巴旅游业的问题。”

### ●背景资料

#### 美古间的世纪恩怨

1959年古巴革命胜利后，美国政府一直对古巴采取敌视态度。1961年1月3日，美国宣布与古巴断交。

1961年4月16日，菲德尔·卡斯特罗宣布古巴开始实行社会主义革命。次日凌晨，美国支持的1500多名雇佣军从古巴南部的猪湾登陆，入侵古巴，企图推翻古巴政权，但遭击溃，史称“猪湾事件”。

1962年2月，时任美国总统约翰·肯尼迪签署法令，正式宣布对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。

1977年9月1日，美古分别在对方首都正式设立“照管利益办事处”。

1992年4月，美国宣布不准许同古巴进行贸易的船只停靠美国港口、进一步限制古巴的外汇收入等一系列加紧对古巴实行经济制裁的措施。

1995年5月，美古两国重新签署移民协议，两国关系有所缓和。

1996年2月，古巴击落在美古巴流亡组织的两架飞机，两国关系再度紧张。同年3月，美国制定了“赫尔姆斯-伯顿法”，规定对所有同古巴发生经济贸易往来的外国公司实行严厉的制裁，包括严禁这些公司的管理人员及产品进入美国等。

2001年“9·11”事件后，美政府指责古巴政府与少数国家合谋破坏拉美地区政治稳定，支持恐怖主义以及研发生化武器。

2003年10月，美国成立由时任国务卿鲍威尔领导的所谓“援助自由古巴委员会”，公开宣称“不惜代价全力遏制卡斯特罗政权”。在此过程中，美政府向古巴反政府组织或个人提供了大量的活动经费。

2004年5月，美国总统布什提出进一步对古巴实行经济封锁的加压计划，实行资助反古巴活动、将古巴侨民的汇款金额缩减一半、控制美古巴人回国探亲次数、推动其他国家反对古巴政府等措施。

2009年1月，奥巴马入主白宫。3月10日，美参议院通过一项关于部分解除美国对古巴制裁的议案，修正了极具争议的对古巴禁运法。同年4月初，美国众议院代表团访问古巴。4月13日，奥巴马宣布一系列放宽对古巴限制措施，其中包括解除对古巴裔美国人前往古巴旅行以及汇款等限制。

2014年12月17日，美古最高领导人分别发表讲话，宣布将就恢复两国外交关系展开磋商。

2015年1月以来，美古就复交和重开大使馆事宜举行多轮会谈。

2015年5月29日，美国国务院宣布从即日起将古巴从“支持恐怖主义国家”黑名单中去除。

2015年7月1日，美古宣布就恢复外交关系达成协议。7月20日，美古在双方首都重开大使馆。

2015年8月14日，美国国务卿克里访问古巴，这是自1945年以来美国国务卿首次访古。

2015年12月11日，美古宣布将恢复两国之间中断半个多世纪的直接邮递服务。

2016年2月16日，美古正式签署两国商业航班通航协议，允许美国航空公司开通直飞古巴的商业航班。

2016年3月16日，美国再次放松对古巴旅行、贸易和金融的相关限制。

2016年3月17日，古巴外交部长宣布，将有条件取消对使用美元现钞征收10%税费的规定。

综合新华社

### 浙江省食药监局： 彻查非法疫苗情况

浙江省食品药品监督管理局20日发布通知，要求杭州市局、温州市局根据山东省食品药品监督管理局发布的浙江涉案人员信息，彻查有关情况，一旦发现违法问题依法从严处理。

这份名为《关于依法查处非法经营疫苗行为的通知》要求，浙江省各地药品监管部门要督促本辖区药品生产经营使用单位，严格按照总局通知要求，认真核对山东省食品药品监督管理局发布的每一个涉案嫌疑人员信息，凡发现存在关联交易或其他疫苗购销问题的，应在3月25日前将有关情况主动向当地市场监管部门或公安机关报告。

各地药品监管部门要督促辖区所有疫苗批发企业对疫苗购进、销售及冷链等情况开展全面自查。自查情况由各市局于3月21日中午前上报浙江省局药品流通监管处。

通知要求，杭州市局、温州市局要根据山东省食品药品监督管理局发布的浙江省涉案人员信息，会同当地公安机关迅速开展深入调查，尽快查明有关情况，一旦发现违法问题依法从严处理。若发现涉案人员涉及浙江省其他地区的，要第一时间将有关情况通报所在地药品监管部门，并报告浙江省食品药品监督管理局。

通知还要求各市局应于每日15时前将辖区有关核查及案件查办情况上报省食品药品监督管理局。

据新华社

### 全国“扫黄打非”办公室： 严厉整治 网络直播平台涉“黄”

记者20日从全国“扫黄打非”办公室获悉，针对近期网络直播类平台出现的涉“黄”涉“低俗”情况，全国“扫黄打非”办公室组织相关部门深入查处，严厉打击顶风制作传播淫秽色情信息的网络直播平台。

据介绍，全国“扫黄打非”办公室已协调部署有关部门，严肃处理了斗鱼“直播造人”等涉嫌传播淫秽视频事件中的责任人和责任单位，对各大直播平台加大监测力度，督促各地严肃处理违规直播平台，追究相关人员和单位的法律责任，对情节严重的直播平台，协调有关部门予以停业整顿直至关闭。

全国“扫黄打非”办公室有关负责人强调，在“净网2016”行动中，将开展对网络直播平台的专项整治工作。对通过网络直播平台上传有害信息者，坚决落地查人；对允许或者放任他人自己所有或管理的平台上制“黄”传“黄”的互联网信息服务企业，坚决依法打击。

据新华社



游太平  
赏徽居

阳光穿过薄雾撒向大地，田野里片片金黄，该是赏花的季节了！达人旅业推出天柱山九华山赏花线路，一经发布便备受追捧：感受太平湖的静谧、品酒都杏花村的诗意、祭拜祈福、吃逛老街，行程丰富充实！应广大朋友要求，现追加100位名额，仅此一班，达人团长参加更享超值优惠价哦！

线路：天柱山、九华山、古徽州赏花四日；发团时间：3月28日；价格：399元/人；报名及投诉电话：87651111；QQ群：411030887；地址：海曙区新典路536号新海蓝钻8楼（地铁2号线丽园南路D出口）；达人旅游网：www.57676.com。  
浙江达人旅业股份有限公司（L-ZJ-CJ00079）